

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

谋创新发展 促龙江振兴

位于祖国最北端的漠河市迎来旅游旺季,北极村景区单日游客接待量逾万人次;我国最北高铁哈伊高铁伊段施工正酣,全线进入架梁施工阶段;热浪滚滚,在中国一重集团有限公司水压机锻造厂,10米多高、烧得通红的实心钢坯正被锻压成型……盛夏时节,黑龙江省新潮涌动,一片生机勃勃。

党的十八大以来,黑龙江省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,以新发展理念引领高质量发展,从三江平原到松嫩平原,从小兴安岭到松花江畔,奋进的号角砥砺人心,振兴的步伐铿锵有力。

抓好粮食生产 护好黑土耕地

“手机直连天上地下,田间的叶龄诊断指导咱按需灌排,天上的卫星和无人机精准防治虫草害……”看完手机上的遥感图,北大荒集团七星农场种植户陆向导又展示起他新买的卫星平地机,“家里的‘钢牛铁马’能无人作业,精准省力。”

2018 年 9 月,习近平总书记曾在黑龙江农垦建三江管理局考察调研时指出,中国现代化离不开农业现代化,农业现代化关键在科技、在人才。要把发展农业科技放在更加突出的位置,大力推进农业机械化、智能化,给农业现代化插上科技的翅膀。

殷殷嘱托,犹在耳畔。无人插秧、智能叶龄诊断、智能控制灌溉……七星农场正全力发展智慧农业,今年,农场的大型水稻种植地块——万亩大地号将实现全生产环节无人作业。

七星农场是黑龙江省争当全国农业现代化建设排头兵的一个缩影。党的十八大以来,黑龙江省深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,粮食总产量去年达到 7867.7 万吨;农业科技进步贡献率达 69%,主要粮食作物耕种收综合机械化率达 98%。

粮食生产的根本在耕地。黑龙江省地处世界三大黑土带之一,拥有典型黑土耕地面积 1.56 亿亩,占整个东北地区的 56.1%。

如何保护好黑土地?“旱灾、涝情、病虫害,都是咱关注的重点。”骑着自行车,双鸭山市宝清县夹信子镇夹信子村的网格田长李淑艳正在巡田,她负责巡护 1892 亩耕地,从春播到秋收,一旦发现违法、违规行为,要第一时间制止。

今年 3 月 1 日,《黑龙江省黑土地保护利用条例》正式施行。目前,围绕数量、质量、生态“三位一体”的保护目标和任务,全省落实七级田长 338 万余人,压实黑土耕地保护责任,形成全覆盖、有分工的监管机制。

“省委省政府成立黑土耕地保护推进落实工作小组,把黑土耕地保护作为考核‘指挥棒’,纳入粮食安全责任制、市(地)级考核重要内容,将黑土地保护列入现代农业发展的十二项工程之一重点推进……”黑龙江省农业农村厅副厅长庞海涛说,黑土地保护硬举措不断落实。

值得一提的是,黑龙江省因地制宜探索出黑土地保护利用“龙江模式”和“三江模式”,二者被列为《国家黑土地保护工程实施方案(2021—2025 年)》黑土地保护主推技术模式。去年,黑龙江省落实保护性耕作面积 2586 万亩,同比增长 94.4%,秸秆综合利用率达到 95.02%。

农民专业合作社是带动农户增加收入、发展现代农业的有效组织形式。“黑龙江省大力培育农民专业合作社、家庭农场等新型经营主体,深入推进农业生产托管服务,加快促进小农户与现代农业有机衔接。”庞海涛介绍,到 2021 年底,全省各类新型农业经营主体发展到 15.67 万个,土地适度规模经营面积达到 1.47 亿亩,全程托管服务面积达到 2042 万亩。

深化改革创新 优化营商环境

“很难过,但不灰心。”2016 年,中国一重集团有限公司干部“全体起立”公开竞聘,“市场化选聘、契约化管理、差异化薪酬、市场化退出”成为选人用常态,时任集团公司资产财务部部长助理的周金波留任失败。

“肯干会干,机会无处不在。”一年时间里,周金波早来晚走、苦练内功,又同样通过竞聘,晋升为集团铸锻钢事业部总会计师,“这几年,集团高层的会议上,年轻面孔越来越多。”

“公司曾于 2014 年到 2016 年连续亏损,我们深化劳动人事、分配三项制度改革,业绩实现一年扭亏、两年翻番、三年跨越。”中国一重集团有限公司党委书记、董事长刘明忠介绍,公司近 5 年研发投入年均增长 28.76%,累计承担国家重点科研任务 28 项,通过进口替代为国家节省大量资金。

以改革为动力,以创新为灵魂,黑龙江省全面实施国企改革三年行动,做好改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”三篇大文章。今年一季度,全省装备工业增加值增长 21.5%。

“在省市科技部门大力支持下,企业研发投入一直在持续增长,安天已经连续 6 年研发投入占比超过 50%。”安天科技股份有限公司董事长肖新光说,该公司与哈尔滨工业大学合作,建立了校企人才培养联动体系,今年签订了全面共建协议,进一步联合培养工程博士。

2015 年以来连续实施三轮“科技型企业三年行动计划”,深化企业科技特派员制度入企服务、组建一批全链式创新联合体……截至 2021 年底,黑龙江省高新技术企业达 2738 家,全省技术合同成交额达 352.9 亿元。

同时,黑龙江省深化“放管服”改革,推进营商环境持续优化,为高质量发展蓄势添能。通过取消、下放、委托和属地化管理,黑龙江省级行政权力事项进一步压减,由 2016 年的 2899 项压降至目前的 992 项。

(下转 A2 版)

2022 年 7 月 22 日
星期五
总第 8252 期
第 5311 期
今日 4 版

2022 年消博会吸引参展品牌 2800 余个

本报讯 2022 年中国国际消费品博览会进入倒计时时间。7 月 20 日,国新办举行新闻发布会介绍相关情况。商务部副部长盛秋平介绍,本届消博会吸引国内外参展品牌 2800 余个,为各国企业共享中国市场提供了机遇,也为中和各国消费精品销往全球创造商机。

“工美杯”北京传统工艺美术大赛和北京传统工艺美术珍品评审会圆满收官

以赛促优 助力工美行业永续繁荣



本报讯 (记者 贾淘文)日前,由北京市经济和信息化局指导,北京市经济和信息化局产业发展促进中心、北京工艺美术行业协会、北京工艺美术学会联合主办的 2022“工美杯”北京传统工艺美术大赛和第十一届北京传统工艺美术珍品评审圆满结束,评选结果揭晓。

记者从北京工艺美术学会获悉,本届大赛得到了北京全市行业企业、大师、院校及从业人员的积极参与,共征集参赛作品 614 件(套),实际报送参评作品 587 件(套),参赛规模为历年之最,技艺和品类基本囊括了北京工艺美术主要门类。

大赛评审专家组分为雕刻工艺组、金属工艺组和其他工艺组,由第五届北京传统工艺美术评审委员会成员组成,北京市经济和信息化局都市产业处副处长白耀宏现场监督指导。在评选会现场,与会专家一致表决通过了《2022“工美杯”北京传统工艺美术大赛和第十一届北京传统工艺美术珍品评审细则》和《第十一届北京传统工艺美术珍品评审标准》。各组专家按照大赛规则对参赛作品进行了严谨细致地现场评审打分,经评审工作组现场统计,最终评选出获奖作品 352 件(套),其中金奖作品 37 件(套),银奖作品 70 件(套),铜奖作品 105 件(套),优秀奖作品 140 件(套)。同时,

按照《第十一次北京传统工艺美术珍品评审标准》,评审专家组在金奖作品中评选推荐了数件珍品,待北京市经济和信息化局审批通过后公布。

评审专家组认为,此次大赛获奖作品无论在设计创意、文化内涵、制作工艺,还是在材料应用、成果推广等方面均有新的突破和建树,代表了行业发展的前沿成果和领先水平。

玉器类金奖作品《翡翠唐卡》由中 国工艺美术大师崔奇铭与其子崔楠共同设计完成。崔奇铭大师在接受记者采访时表示,“工美杯”是北京工艺美术行业含金量最高的大赛之一,是汇聚北京工艺美术从业者汇报展示个人成绩的窗口。工作室为了参与本次大赛,特意用凝结两代人艺术心血的玉雕作品《翡翠唐卡》参与评选。记者了解到,这套翡翠作品的创意灵感取自西藏神秘而独特的唐卡艺术,作品中三尊造像既充满了西藏美学设计理念,又充分地融入了北京玉雕的工艺技法。两位大师在雕刻中按料取材,以刀为笔、以玉为纸,经过三年的设计与雕琢打造出此作品。此外,该作品的材质也极为难得,均为“翡翠水石籽”,三块“独籽”大小相近,原石表层遍布红翡与黄翡皮壳,形成了天然的壁龛,衬托出三尊造像的庄严神态与优美姿态。

《小叶紫檀有束腰雕龙纹大罗汉床》是本届大赛传统硬木家具类唯一的金奖作品,由北京市龙顺成中式家具有限公司选送,由非物质文化遗产“京作硬木家具制作技艺”代表性传承人、2021 年“大

国工匠年度人物”刘更生大师参与设计制作。据介绍,《小叶紫檀有束腰雕龙纹大罗汉床》是目前存世紫檀家具中的“床王”,从开始选料到最后完成用了近两年的时间。这件作品集京作硬木家具技艺之大成,具有选材用料绝、雕刻技艺绝、整体组装绝的“三绝”特点。刘更生大师在接受记者采访时表示:“龙顺成自 1862 年创办至今已有 160 年的历史,作为龙顺成第五代传承人,我将不忘初心使命,守正创新,保护传承好优秀传统工艺和京作文化,钻技术、传技能、带好徒、出精品,永葆热爱岗位的初心,精益求精,把产品做到极致。”

评审专家组认为,此次大赛获奖作品无论在设计创意、文化内涵、制作工艺,还是在材料应用、成果推广等方面均有新的突破和建树,代表了行业发展的前沿成果和领先水平。

玉器类金奖作品《剔红古铜纹方瓶》由中 国工艺美术大师崔奇铭与其子崔楠共同设计完成。崔奇铭大师在接受记者采访时表示,“龙顺成自 1862 年创办至今已有 160 年的历史,作为龙顺成第五代传承人,我将不忘初心使命,守正创新,保护传承好优秀传统工艺和京作文化,钻技术、传技能、带好徒、出精品,永葆热爱岗位的初心,精益求精,把产品做到极致。”

大师之子满山在接受记者采访时表示,近年来,工作室加大了青年一代工艺师培育力度,以周凤华、杜强、林品祥、王志等雕漆大师为引领,通过老一辈大师“传帮带”“手把手”的授业模式,为北京雕漆行业培育、储备更多的新生力量。工作室在日常的创作与教学中,既尊重传统,扎实训练传统技法的基本功,同时鼓励年轻工艺师充分发挥自身的创意优势,将新元素、新功能融入传统雕漆设计中。“以老助新”为北京传统雕漆行业赋予新的时代魅力。

了解到,自 2002 年《北京市传统工艺美术保护办法》颁布以来,“工美杯”北京传统(创新)工艺美术大赛已累计举办二十届,对北京传统工艺美术的传承保护、创新发展发挥了重要的推动作用,是年度检验行业发展成果的一个重要平台。



金奖作品《小叶紫檀有束腰雕龙纹大罗汉床》

金奖作品《剔红古铜纹方瓶》

有效净化青少年网络环境

工信部:推动智能终端未成年人保护国标出台

本报讯 7 月 20 日,工信部官网发布《工信部对十三届全国人大五次会议第 4311 号建议的答复》(以下简称《答复》)。《答复》称,将引导终端行业持续做好未成年人适用智能终端、未成年人网络保护功能等相关产品技术的研发,积极推进相关标准化工作。推动移动智能终端未成年人保护相关团体、行业标准上升为国家标准。

《答复》显示,此前,工信部已组织终端企业主动调研对接未成年人网络保护监管政策和市场需求,鼓励引导企业从身份识别、时间管理、远程监控、应用及内容管理、听视力保护等方面开展未成年人网络保护相关功能的研发和标准化工作,形成《移动智能终端未成年保护模式技术要求》《移动终端未成年人保护技术要求》两项推荐性行业、团体标准,为上层

未成年人网络保护专用软件开发和功能调用提供支持。

与此同时,工信部还将强化软件产业引导,做好软件安全监管;强化监管能力建设,做好网上违规处置;强化行业指导引导,做好行业自律和公益宣传,持续做好未成年人网络保护相关工作。

在网络监管方面,工信部将加强相关专用软件功能开发应用,做好网上违法违

规处置;纵深推进 APP 专项治理,重点加大对违规收集使用未成年用户个人信息等行为的检测和处置力度。深入开展电信诈骗专项治理,不断加强反诈技防体系建设,完善长效机制体系。提升网上定位溯源和依法处置的技术能力,依法处置网络涉赌、涉暴、涉黄等有害信息,以及各类违法违规应用,有效净化青少年网络环境。

(新文)

我国农产品有望继续保持量足价稳态势

波动基本符合常年规律。

展望后期,刘涵表示,下半年,尽管面临诸多内外部风险挑战,但我国农产品有望继续保持量足价稳的态势。从生产来看,夏粮再获丰收,秋粮面积稳中有增、长势良好,大豆油料扩种任务落地,能繁母猪存栏处于合理区间,肉蛋奶产能稳定,蔬菜在田面积和产量均有所增加,稳产保供的基础牢固。从库存来看,稻谷、小麦全社会库存处于历史较高水平,能够满足一年以上的口粮消费需求,玉米库存也有所增加。从进口看,1—6 月累计进口粮食 7978 万吨,同比小幅下降,随着国际粮价下跌,预计粮食进口将稳

中有增。从消费来看,食用植物油、食糖、畜产品、水产品等重要农产品消费

将有所恢复,但总体保持平稳,对价格拉动有限。

(宗禾)

“菜篮子”产品呈现季节性波动。蔬菜、水果、鸡蛋等重点品种供应充足,由于成本上涨以及持续高温天气影响,当前价格水平高于去年同期,但

波动基本符合常年规律。

展望后期,刘涵表示,下半年,尽管面临诸多内外部风险挑战,但我国农产品有望继续保持量足价稳的态势。从生产来看,夏粮再获丰收,秋粮面积稳中有增、长势良好,大豆油料扩种任务落地,能繁母猪存栏处于合理区间,肉蛋奶产能稳定,蔬菜在田面积和产量均有所增加,稳产保供的基础牢固。从库存来看,稻谷、小麦全社会库存处于历史较高水平,能够满足一年以上的口粮消费需求,玉米库存也有所增加。从进口看,1—6 月累计进口粮食 7978 万吨,同比小幅下降,随着国际粮价下跌,预计粮食进口将稳中有增。从消费来看,食用植物油、食糖、畜产品、水产品等重要农产品消费将有所恢复,但总体保持平稳,对价格拉动有限。

《消费日报》搜狐新闻客户端

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”

步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可

